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Источники гражданского права

Гражданское право Республики Узбекистан представляет собой один из отраслей правовой системы, состоящий из правовых норм, направленных на регулирование и закрепление имущественных и личных неимущественных правоотношений, в условиях формирования и совершенствования рыночных экономических отношений и удовлетворения насушных материальных и моральных потребностей граждан и иных субъектов гражданского права.
	Отношения, регулируемые гражданским правом закреплены в ст.2 Гражданского Кодекса Республики Узбекистан, согласно которой гражданское законодательство определяет правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности, регулирует договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения.
Особая роль среди этих отношений отводится имущественным правоотношениям. Имущественные правоотношения – это общественные отношения субъектов гражданских правоотношений по поводу принадлежности, использования и передачи средств производства и предметов потребления, в конечном итоге результатов человеческого труда.
Гражданско-правовые нормы регулируют не весь перечень имущественных правоотношений, отдельная категория которых регулируется нормами иных отраслей права.
К имущественным отношениям, основанным на административном подчинении одной стороны другой применяются нормы административного права, к налоговым, финансовым отношениям – нормы налогового и финансового права, к семейным, трудовым отношениям и отношениям по использованию природных ресурсов и охране окружающей среды соответственно правовые нормы семейного, трудового, экологического и сельскохозяйственного права. Особенности предмета и метода гражданско-правового регулирования общественных отношений позволяют отграничить гражданское право от других отраслей права.
Гражданско-правовыми нормами регулируются имущественные правоотношения, определяемые в товарно-денежной форме, носящие эквивалентно-возмездный характер, участники которых по отношению к друг другу находятся в юридически равном положении.
Имущественные правоотношения как общественные отношения, возникающие между субъектами гражданскх правоотношений, как-то: гражданами, коллективными образованиями по владению, использованию и распоряжению материальных благ выступают как следствие производственных отношений с которыми непосредственным образом связаны.
Гражданское право регулирует волевую сторону производственных, экономических отношений, закрепляет и охраняет юридическую форму правоотношений собственности, в виде частной и публичной собственности.
Перечень регулируемых гражданским правом имущественных правоотношений довольно широк. К ним относятся отношения по купли-продажи, оказанию различных видов услуг, по найму и аренде жилого помещения, поставке, осуществлению строительных работ, перевозке транспортными организациями пассажиров, багажа и грузов, возмещению причиненного вреда, наследованию по завещанию и закону, в конечном итоге все правоотношения по владению, использованию и распоряжению различных видов имущества.
Вторую категорию регулируемых гражданским правом отношений составляют личные неимущественные правоотношения, которые подразделяются на личные неимущественные правоотношения связанные с имущественными и на личные неимущественные правоотношения не связанные с имущественными.
Примером личных неимущественных правоотношений, связанных с имущественными являются отношения по авторскому праву, по результатам интеллектуальной деятельности. В данных правоотношениях находят свое выражение не только имущественный характер данных отношений, но и их личностная характеристика, т.е. автору принадлежит исключительное право использовать или разрешать использовать произведение под своим именем, под псевдонимом или анонимно, исключительное право на внесение изменений и дополнений в свое произведение и на защиту произведения от внесения в него кем-либо без согласия автора изменений или дополнений (право на неприкосновенность произведения).
Примером личных неимущественных правоотношений, не связанных с имущественными могут служить указанные в ст.100 ГК отношения по защите чести, достоинства или деловой репутации гражданина, который вправе требовать по суду их оправержения, в случае не соответствия их действительности.
Особенностью личных неимущественных отношений, не связанных с имущественными является то, что они непосредственным образом связаны с личностью. Но не всякое личное правоотношение регулируется гражданским правом. Согласно п. 4 ст. 241 личные неимущественные отношения и личные отношения, не связанные с имущественными, регулируются гражданским законодательством, поскольку иное не предусмотрено законодательными актами либо не вытекает из существа этих отношений. Данная правовая норма в равной мере относится и к таким субъектам гражданского права, как юридическим лицам.
Гражданский Кодекс впервые дает принципально новое понятие состава гражданского законодательства, среди которых особая роль отводится Конституции Республики Узбекистан, являющейся основопологающим началом не только для гражданского права, но и всей правовой системы.
Среди источников гражданского законодательства особую значимость имеет новый Гражданский Кодекс Республики Узбекистан 1997 г., который регулирует имущественные отношения рынка, содержит ряд новых глав, существенно обновляет гражданское законодательство. Крупные изменения вносятся в правовое положение коммерческих юридических лиц, основания возникновения права собственности и правомочия собственников, договорное право, имущественную ответственность за нарушение обязательств.
Указы Президента Республики Узбекистан, правительства Республики Узбекистан, министерств, ведомств являются источниками гражданского права, не входя в состав гражданского законодательства, оставаясь подзаконными актами.
Наряду с законодательством вспомогательным источником права признаётся обычай. Обычай в области предпринимательной деятельности именуется обычаем делового оборота.
Гражданский Кодекс Республики Узбекистан в отличие от ГК 1964 г. устанавливает правила применения гражданского законодательства в случае пробелов в законодательстве, такие пробелы восполняются путем применения:
А) закона, регулирующего сходные отношения (аналогия закона)
Б) общих начал и принципов гражданского законодательства (аналогия права), требований добросовестности, разумности и справедливости. Аналогия закона и аналогия права ранее трансформировалась в норму материального права из ГПК.
Студенты должны уяснить, что для применения аналогии закона и аналогии права необходимо наличие предусмотренных в ст. 5 . условий: неурегулированность соответствующих отношений законодательством или соглашением сторон, отсутствие обычая делового оборота, наличие сходного законодательства, а также его непротиворечие существу соответствующих отношений.
Студенты также должны уяснить суть положений: действие гражданских законов во времени, пространстве и по кругу лиц, обратив внимание на то обстоятельство, что в связи с признанием Республики Узбекистан независимым государством и вощедщим в состав ООН, на её территории признается примат норм международного права.
Контрольные вопросы:
1. Понятие и значение гражданского права Республики Узбекистан в условиях рыночной экономики. 
2. Общественные отношения, регулируемые гражданским правом.
3. Предмет и метод гражданско-правового регулирования общественных отношений и его особенности. 
4. Отграничение гражданского права от других отраслей: административного, финансового, семейного, трудового, уголовного права.
5. Основные принципы гражданского права.
6. Система гражданского права.
7. Понятие и виды источников гражданского права.
8. Конституция Республики Узбекистан-источник гражданского законодательства.
9. Общая характеристика Гражданского кодекса Республики Узбекистан. 
10. Иные действующие законы Республики Узбекистан.
11. Законы и постановления Олий Мажлиса, указы Президента Республики Узбекистан, постановления и решения Кабинета Министров Республики Узбекистан. Акты министерств, ведомств и иных государственных органов, регулирующих гражданско-правовые отношения, положения, уставы и иные учредительные документы гражданско-правового характера.
12. Применение гражданского законодательства по аналогии. Аналогия закона и аналогия права в гражданском праве.
13. Гражданское законодательство и международные договоры и соглашения.
14. Обычаи делового оборота. Местные обычаи и традиции.
15. Значение судебной и хозяйственной практики. Руководящие разъяснения Пленума Верховного суда и Высшего Хозяйственного суда Республики Узбекистан. Действие гражданского законодательства во времени, пространстве и по кругу лиц. Толкование гражданско-правовых норм.




